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R 5ajtó ellenségei.

a sötétségAlig múlik cl nap, hogv 
berkeiből ne hangoznék egy-egy bősz 
üvöltés a sajtó ellen. Nemcsak nálunk, 
hanem Angliát és Fanciaorszagot ki­
véve. mindenütt Európában. Ez a dü­
höngés a sajtó ellen emberi szempont­
ból nagyon is érthető. Gazdag, nagy 
urak, mindenható politikusok, akiknek 
cgv szavától megrendül a börze s két­
ségbe esik a parlament, hatalmas fér­
fiak, akiknek parancsára szurony er­
dők indulnak útra s ágyuütegck böm­
bölnek, akik rendelkeznek az cm, az 
erőszak és tekintély minden eszköze 
vei : gyámoltalanul vergődnek a reduk­
ció műasztalán. A szürke kis újság­
író, akinek ad personam annyi tekin- 
télye sincs, mint az utolsó hivatalos 
közegnek, annyi jövödelmc sincs, mint 
egy hank pénz tárosnak, az ösmercllen- 
ség homályában dolgozó senki tolla 
hegyére veszi a nagyokat és erőseket 
és ez fáj, sokszor nagyon fáj. Minél 
meggyőzőbb az igazság, mely az új­
ságíró tollat vezeti, annál jobban fáj. 
Minél becsületesebb az újságíró lelke, 
annál jobban fáj. Minél becsületesebb 
az újságíró lelke, annál kíméletleneb­
ből pellengére/! ki a hatalmasok es 
erősek hibáit Minél inkább elragad­
tatja magát az elbizakodott hatalom, 
annál harsányabb vétót bug feléje a 
a rotációs, ns mindig ő győz, a rotá­
ciós. Mert a szén, amelvlyel ezt a

masinát fütik, kalória dolgában fölül­
múl minden más tüzes matériát. A 
rotációsokat a közvélemény ereje 
mozgatja. Ezrek és százezrek véle­
ménye, akarata szabadon szólaltatja 
meg az újságíró által. A közönség az 
ujságbirálat révén tudja meg az igaz­
ságot, ebből okul, formai véleményt, 
vonja le a következteted. A közön­
séget az újság oktatja ki a gondolko­
dásra és a közönség az újság által 
gondolkodik. Mondják m ellenpárton : 
de hány ilyen becsület m újság van ? 
Feleljünk erre : hasonlíthatatlanul több, 
mint becstelen.

Az újságnak a saját egzisztenciája 
érdekében sokkal inkább becsületes­
ségre és igazmondásra kell törekednie, 
mint a hatalmasoknak. Mert a hatal­
masoknak ezer és egy eszközük van

béri és polgári jogok hova sülyedtek 
volna az ujságiró-szem nélkül ? Kultú­
ra, humanizmus, fejlődés, a nagy esz­
mék. melyek az emberiség megváltá­
sára hivatvák, — hogy elpusztult vol­
na minden szép és jó, ha Cerberusok­
ká nem szegődik a sajtó ! Ezért nem 
tudta pótolni vagy nélkülözni a sajtót 
Ezért nem tudta pótolni vagy nélkü­
lözni a sajtót a modern emberiség s 
minél féktelenebből gyűlölködnek ellene 
haragosai, annál hatalmasabban fejlő­
dik.

arra, hogy pozíciójukat a közönség 
ellen is megtarthassák. De az újság a 
közönség számára és tisztára csak a 
közönségből, az olvasók jóhiszemű­
ségéből él.

Amelyik pillanatban az előfizető ész­
reveszi, hogy az újság becstelen útra 
tért, sutba dobja és a kiadó még azt

a, hogv : kukk ! Termé­sem mond 
szeli igazság hogy az újságírónak 
még akarata cllcncreis becsületeseb­
ben kell írnia, mint a hatalmasoknak 
uralkodniok.

Istenem, mi lenne ebből a szuro­
nyokkal. ruganyos törvényekkel kor­
mányozott világból, ha nem lenne új­
ság ! A forradalmak árán kivívott env

Mint gyarló emberi intézmények, 
fogyatkozásai vannak a sajtónak is. 
Nem is kicsinyek, nem is kicsinyithe*- 
tők. Azonban jó lélekkel állíthatjuk, 
hogy a sajtó terén találkozunk arány­
lag a kevesebb visszaéléssel. Nem 
azért, mintha az újságírók külömb 
emberek lennének a többinél, hanem 
azért, mert könyörtelen birájuk a köz­
vélemény s egyúttal kenyéradójuk is. 
Sokkal súlyosabb erkölcsi fegyelem 
alatt állanak hivatásuk teljesítésében, 
mint bármelyik közhivatalnok.

Hogy mennyire igaztalanok azok, 
akik a sajtó ellen dühöngenek, azt mi 
sem bizonyítja jobban, mint az a kö­
rülmény, hogy nem az a legkellemet­
lenebb ellenségeinkre nézve, ha írunk 
róluk, hanem az, ha nem írunk. Meg­
esett néhányszor a külföldön, hogy 
parlamenti tagok az újságírókat meg- 
sérteték. Megtorlásul bojkott alá he­
lyezték az illetőt, sőt mint tavaly Ber­
linben megesett, az egész parlamentet.

T A R C A.

Asszonyoknak.

Annak idején azt Ígértem, hogy vázolni 
logom, mily pvogrammját adnám én az olyan 
asszony gyülekezeteknek, aminők a kotok 
voltak. Mint ugyanis hallom, a kötök csak­
ugyan kimúltak. Nem is lehetett volna más­
képén. De híit de moi'tuis nil nisi bene. 
Hagyjuk ezeket is békén nyugodni. Az ige­
retemet azonban mégis beváltom. Noha arra 
senki sem kért. A kötő maga, amely már 
nincsen, legkevésbbé. Voltak azonban a 
kötőnek tagjai. S ezek vannak is Kívánatos, 
hogy legyenek is. Sivár volna asszony 
nélkül az elet. Ennek megint csak meglehe­
tősen mondhatoja vagyok. Es az asszony­
ban itt nem a rőt, mint vérünket huj tó 
lényt, mint a kosmos egy materiális részét 
emelem ki Hiszen ebből a szempontból 
asszony nélkül mi sem volnánk. Hanem asz- 
szony alatt itt minden testiségtől mentes 
fogalmat értek. Értem a íeríinak, mint a 
kenyérkereset küzdelmeiben megdurvult test­
nek ellentetet, az asszonyt, az emberiség 
lelket Azt a szint, mely élénkké teszi, azt a 
hangot, mely vidámmá, s azt a melegséget, 
mely othonossá teszi a családi eletet. El’l'óí 
a szempontból fogom én fel az asszonyt. S

az asszonyokhoz, mint az emberiség lelkűhez 
szólok, akár volt tagja a kötőnek, akár nem. 
Es hogy szólok, nem azért teszem, hogy 
szóltam legyen, nem is azért, hogy az Ígé­
retemet beváltsam, hanem egyes-egyedül 
azért, — ami az : kkori Ígéretemnek is 
rugója volt, — hogy használjak. Hogy 
használjak a köznek, az emberiségnek. Ennek 
a legmagasabb társadalmi közületitek. Mert 
hiszen az ember két eletet él. Eli a maga 
fizikai eletet, s mialatt ezt éli, amíg kiég 
belőle a lelek, éli az emberiség lelki életét 
is. Az emberiségét, mely egységbe foglalja 
az embereket a civilizáció nivelláló hatásá­
val. Minthogy pedig a civilizáció a művelt­
ség útvonala (s viszont a műveltség a civi­
lizáció eszköze), minél műveltebb az egyén, 
vagy az egyének sokasága, annál jobban 
élik az emberiség életet, az emberiségét, a 
melynek egysege az emberiség civilizációjá­
nak kilométerjelzője.

Kissé belekalandoztam társadalombölcsé­
szeti fejtegetésekbe.

Visszakozz! Az ilyen fejtegetések gondol­
kodást igényelnek. A gondol kodniszeretés 
pedig a mai kornak nem erénye. Különösen 
figyelembe kell vennem, hogy asszonyokhoz 
akarok szólani, akik meg gondolkozni is a 
szivükkel, az érzések szervével szoktak.

jól magát, ha az emberiségnek, mint egy­
ségnek, —■ amely felé a civilizáció visz, — 
szintén használ, Önök, akikről azt mondot­
tam, hogy a lelke az emberiségnek, a fér­
ünk tömegének, ezt kétszeresen kell, hogy 
Önök érezzék. S lehet-e szebb, nemesebb 
megnyilatkozása az asszonyok társadalmi 
eleiének, mint éppen az, ha ez az érzés, az 
emberiségnek használniakarás érzése meg­
nyilatkozik? Nem lehet. Százszor is el­
mondom, hogy nem.

S mivel az asszonyoknak úgyszólván hi­
vatása az, hogy nemes célok szolgálatába 
szegődjék, az emberiség céljainak szolgálata 
legszebb hivatása lehet asszonyok gyüleke­
zeteinek, egyesülésének.

Ilyen emberiségi célok az embertársak 
művelése és az emberiségnek tökéletesitese 
az emberekben.

Az említett első célt viszonylagosan kitü­
nően lehet reális előnyükkel kapcsolatba 
hozni. Ilyen reális előny volna a cselédkép- 
zes, amelyre utóbb terek rá'

Hát tisztelt Hölgyeim, mivel a művelt 
ember az emberiség életet is kell, hogy clje, 
s az igazi művelt ember csak akkor érezheti

A másik cél : az emberiségnek tökéletesí­
tése az emberekben, oly kép érhető el, ha az 
emberanyagnak módot nyújtunk testi és 
lelki fejlődésre. Hogy ezt a célt elérhessük, 
mindjárt gyermekkorban kell az emberiség­
nek, az emberiség kisebb-nagyobb társadal­
mainak, az egyén támogatására kelniük. 
M mapság már nem idegen fogalom : a gyer­
mekvedelem. Az a védelme a gyermeknek,
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Néni volt parlamenti tudósítás és a 
képviselő urak meghaltak a \ilagia 
nézve. Ekkor tűnt ki, micsoda rettentő 
fegyver a sajtó-bojkott s a sértegetők 
kézzel, lábbal siettek bocsánatot kérni, 
hogy feltámadhassanak. A magyar 
parlamentben egész serege ül a kor­
látoltaknak és maradiaknak, akik lep­
ton-nyomon gyalázzák a sajtót s diá­
kói törvényt követelnek ellene. Egy 
kis bojkott nyilván jobb meggyőző­
désre terelné c legénykéket is. he saj­
nos, a magyar újságírók sokfelé húz­
nak s egyöntetű eljárásra eddigelé 
még nem sikerült szervezni őket.

Nyelvünk védelme,
A második évezred tavaszán tömérdek uj 

csira erjed a nemzeti élet evolúciójában. 
Európa tódul be Magyarországba, olyan 
rohamossággal, mely meghaladja a nemzeti 
lelek felszívó, befogadó, magához alakitó 
erejét. A külső haladás túlszárnyalja a belső, 
szerves fejlődési képességet. A demográfiái 
és gazdasági gyarapodás részben az eredeti 
etnikus jellem rovására van Minél több lesz 
a statisztikai magyar, annál kevesebb az 
igazi, a tősgyökeres.

Ez a zökkenő átformálódás forrong a 
magyar nyelvben is. A kiegyezés óta uj 
nyelvújítás folyik. Némileg ellenkező irányú, 
minta XVIII század vegén. Akkor színtiszta 
magyar emberek európuiasitolták, gazdagí­
tották nyelvűnket tudással is tudatosan, bar 
nem minejig sikeresen. Most felszínes ma­
gyarok tudatlansága es könnyelműsége fosz­
togatja a magyar nyelv ősi kincseit es ékte­
lenül törzsokos tisztaságát förtelmes
barbarizmusokkal.

A magyarul dadogó idegeneknek tömege, 
a nem m"gyár vérit és lelkű magyar írók, a 
hivatalok paragrafus-emberei, az üzleti világ 
számoló-gépei, az idegenből hajszolva leiditő 
napi. Sajtó tömérdek irdatlan idegenszüséget 
csempésznek a nyelvbe tukmálnak az iro­
dalomra, hamisveretü nyelvpénzt hoznak 
forgalomba, helytelen analógiákkal félreve­
zetik a nyelvszokást, elharapódzott magyar­
talanságokkal megvesztegetik a megernyedt 
magyar nyclvérzekct.

Jött ment jövevényszólások, gazdát kiverő 
vendégszók, vadidegen hangzású kifejezések 
garázdáik ódnak a magyar nyelv házatáján. 
Idegen szellemű szólásformák, szolgaikig fői - 
ditott szerkezetek, más lelkű népek gondol­
kodásmódjának majmoló utánzásai, idegen- 
szerűségek, magyartalanságok, barbarizmusok 
hamisítják meg a magyar nyelv szellemét es 
természetét, tesznek erőszakot szűzi tiszta­
ságán, rágódnak élete gyökéren, suny vesztik 
velejét, fenyegetik végpusztulással igazi ere­
deti mivoltát.

Éktelen gyom, dudva, burján, giz-gaz veri 
lel a magyar nyelv nyájas viragoskertjet.

mely neki egyrészt az anyagi tehetség hijján 
szűkölködő szülők he'yett a testi fejlődésre 
nyújt módot, s Így a megapasztott gyermek­
halandósággal az emberiség testi nyomorát 
is apasztja részint közvetlenül, részint köz­
vetve, s az a vedelem, mely ót a társadalom, 
az emberiség munkás, hasznos tagjává neveli.

Az ország legkülömbözőbb városkáiban 
régen alakultak ily védő egyesültek, leg- 
többnyire a „patroná/.s“ jelzővel. Nem tudom 
sehogysem átlátni, miért kellene épen a mi 
asszonyainknak beérniük az uzsonakkal es 
pletykákkal, összejöveteleik célja gyanánt.

Alakítsanak itt ők gyermekvédő helyi 
egyesületet s hogy a korszellem feminisztikus 
irányának is eleget tegyenek, nevezzék „mai- 
ronage“-nak (matronázs), annak a jellegnek 
a kidomboritása végett, hogy -- ha azt nem 
is matrónák, de — asszonyok létesítették es 
tartják lenn.

A fennebfa említettem cselédképzésre leg- 
köze'ebb lógok visszatérni.

Eli. ANTKOT.
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Fattyúhajtások, buja élősdik sorvasztják a 
nyelv gyümölcsösét. Irtani, gyomlálni, nyese­
getni kell, különben sivár avarrá silányul a 
nemzet termő talaja. Mint az álok-hinát lepi 
el az idegenségek békanyála a magyar nyelv- 
kristály tükrét, hogy már nem ^tükröződik 
benne tisztán a magyar géniusz verőfényes ege.

A magyar faji ö-zum mar szinte csak a 
nép alsóbb rétegeiben eleven. A műveltek 
nyelvérzéke tompul. Közöny, fásultság zsib- 
basztja meg a nemzeti érzést. A nemzetkö 
ziek megtagadják a nemzeti szellem jogait. 
A holnaposok nem ismerik el a tegnap 
nyelvét, a hagyomány formáit, a múlt örök­
ségét. A nagy modernség mellett zsugorodik 
az ősi mag, hányát k a magyar lélek.

Pedig, ha nem is kizárólagosan, mégis 
első sorban nyelvében cl a nemzet. Az al­
kotmány mellett a nyelv a nemzeti lét gyö­
kere és koronája, az. ősi hagyományok alakja 
es tartama, a multi k szent ereklyéje, a 
nemzet legbecsesebb kincse, értékesebb min­
den anyagi vagyonnal. Alkotmányunkat ide­
gen erőszak kobozza el télezred óta, vagyo­
núnkat idegenek harácsolják századoktól 
fogva. Nyelvünket pedig, mely alkotmányunk­
nál régebbi, mely minden gazdaságunknál 
drágább, mimagunk tesszük az idegenseg 
prédájává. Ez valóságos szellemi öngyilkos­
ság, erkölcsi hazaárulás.

Nyelvünk védelme valóságos lelki bon ve­
delem. A szabadságharcnak is vannak bátor- 
bajnokai. A névtelen hősük, a magyar nép 
százezrei, akik épen, romlatlanul megőriztek 
az elődok nyelvet Az ihletett alkotók, az 
igazán magyarul in, magyar Írok es költők, 
Petőli és Arany k ■' élői, akik tci mészetes 
szerves fejlesztéssel gazdagítják, nemesitik 
nyelvünket. Es a dós vezérharcosok, az 
újabb ortologusok. ikik a nyelvtudomány, 
az elmelet fegyvere í küzdenek az ősi nyelv 
jogaiért az idegen n lot lók ellen.

Emellett azonban némely laikusnak jóakaró 
hozzászólásaiban sok a naix'ság és több a 
buzgóság, mint a hozzáértés. A napi sajtó 
ebbeli népszerű közleményei pedig nem lit- 
kán egyoldalúak, elfogultak, tudomány tál a- 
nok. E téren meg sok a tenni való.

Újabban két igen derék tanito-ember lépett 
a küzdőik sorába, két testver. Borbély < lyörgy, 
a zalaegerszegi főgimnázium tanára, es 
Borb.ly Sándor, a vaczi orsz. siketnéma- 
intézet igazgatói .. Már régebben bátran es 
kitartóan harc tk, mindenik a maga köré­
ben, a magyai jinzeti vagyon megmentése 
es gyarapítása rdekében, a magyar ipar­
védelem ügyééi Tud ak es lm delik, hogy 
csak gazdaság lg független nemzet lehet 
igazan szabad < önálló, hogy minden ma­
gyar emberik , első sorban a maga háza 
küszöbén kel állítani az önnálló vámte-
rillet sorompoii . a maga erszényében kell
megalapítani inálló bankot.

Most a \ v lyeztetett édes anyanyelv
védelmere U a tudomány, meggyőződés,
a lelkesedés 1 .erével. A legszerencsésebb
format válás :l nk. A legközönségesebb,
tehát egyszerűit 1 legveszedelmesebb idegen
es magyar,izin szók, szólásformák, ki le­
jezések. tek, szöuliéiul ezesek közül
bemutatnak v. löt) szemenszedettet, kiírni
tatjak a ni, ; nyelv szellemével, termé­
szelével, tön vel vet ellenkező voltukat,
érthetetlen ne' eges időtlenségüket, ráírni-
tatnak tör\ én származásukra, s meg-
mutatják a In , magyar kifejezéseket.

Nem szar,,.. udományossággal, nem ne-
hezen érthető .akszerüséggel irt tanulmá­
nyok ezek, 11 -m népszerű könnyed stílusú 
tárcacikkek, érdekkeltő, elmemozditó, élve­
zetes olvasmányok. I)c azért biztos nagy 
ludas szolgai alapul ez igényteleneknek 
látszó fejtegetéseknek; ehhez járul úgyszól­
ván kimerítői nyelvkeszlet, ritka linóm, szinte 
csalhatatlan nyelvérzék és eles megfigyelés, 
mely néha nyelvünk ismeretlen sajátságos 
szépségeire, lappangó szuhtilita-aír t vet 
meglepő világot A mindig érdekes és szel­
lemes előadás majd vas logikával bizonyít, 
majd negédesen humorizál, majd az irónia, 
szatíra, szarkazmus, a ogos •• háborodás, 
sőt néha a hazafias túlbuzgóság ostorával 
sújtja a bitorlókat, mindig meggyőzödéiből,
tehát meggyőzői-I es y >/tcscn. Nemcsak
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az őszhez szólnak e cikkek, hanem a szívhez 
is , nemcsak meggyőznek, hanem meghódi 
tanuk is. Elet, hév, lélek van bennük.

A könyvnek nagy nemes célzatai vannak, 
de nincs benne külső rendszeresség. Amint, 
időnként felbukkanak az egyes témák, úgy 
ragadta meg azokat a szerző hazafias buz­
galma. Itt lett e fejtegetésekből egy testes 
könyv. Könyv, mely megérdemli, megkívánja, 
hogy minden müveit magyar ember elolvassa. 
Sőt meg is szerezze. Ezt azzal teszik lohe 
tővé a szerzők, hogy rendkívül < lesóra 
szabták az árát. A 14 ívnyi könyv, melyet 
az „Első Vác/i Sajtó“ kifogástalan szolid­
sággal, Ízlésesen es díszesen állítottak ki, 
csupán egy koronába kerül. A szerzők mun­
kájukon kívül, tetemes anyagi áldozatot is 
szántak c miire, a szent cél nevében az, 
erkölcsi siker érdekében és reményében. 
Hazalias cselekedetet mivel, aki támogatja 
őket ez üdvös szándékukban. Megrendelésre, 
illetőleg a vételárnak és 20 tillér postakölt­
ségnek beküldése után bérmentve küldi meg 
a könyvet Borbély Sándor Vácról.

Még egy-két észrevétel. A könyv értékét 
emelte jeles írónk, Bérezik Árpád programm- 
szerü bevezetése s idevágó érdekes cikke. 
Az a mintaszerű mód, amelylyel ezt a nehéz 
és fontos feladatot megoldották a szerzők, 
kivána'ossá teszi, hogy ilyen módon rend­
szeresen összefoglaló, kimerítő munkában 
dolgozzák fel az idegenszerűségek és magyar­
talanságok egész anyagát. Tartalmasai, 
szelleménél és olcsóságánál lógva a „Nyel­
vünk védelme“ különösen alkalmas arra, 
hogy tömegesen megszerezzék tanulók jutal­
mazására.

Meg vagyok győződve, hogy becsületes 
és hasznos dolgot miveinek, mikor a Borbély 
testvérek könyvét a legmelegebben ajánlom 
mindazoknak, akiknek nem közömbös a 
nemzeti nyelv ügye.

Hermann Antal dr

f\ Balatoni Szövetség közgyűlése,
A Balaton nagy érdekeiért munkálkodó 

szövetség vasárnap tartotta Budapesten dr. 
Ováry Eerencz. orsz. kepv. ügyvezető alelnök 
elnöklete mellett teli közgyűlését, A tár.-adu 
lom igen számos előkelőkelősege vett részt 
a közgyűlésen és a tagok sorából több mint 
százan jelentek meg. A közgyűlést az ügy­
vezető alelnök nagyhatású beszéde nyitotta 
meg, mely után a szövetségi titkár olvasta 
fel a jelentést.

A közgyűlési jelentés adataiból közöljük 
a következőket : a szövetség kötelékébe az 
elmúlt év folyamán 27 alapitó es 232 ren­
des tag lépett be. A szövetség „Balaton“ 
cimü képes folyóirata fokozott buzgalommal 
törekedett a Balaton népszerűsítésén és meg­
ismertetésen. Tervezi a szövetség, hogy a 
tavaszon ingyenes balatoni útmutatót ad ki 
lehetőleg 100.000 példányban. A szövetség 
erőteljes munkát fejt ki a népnevelés érde­
kében, több százra menő előadá-t tart azért, 
hogy a népet tanítsa azokra a leiadatokra, 
mik a Balatonnál elintézésre várnak. Házi­
ipa i i tevékenysége kétoldalú. Nemcsak kiké­
pezi a munkásokat, hanem gondoskodik a ké­
szítmények értékesítéséről is. Népipari el at li­
st tó helyiségeiben a legkülömbözőbb eredeti 
tárgyak kaphatok. Gondoskodik a szövetség 
az eleimicikkuk jobb kiszolgáltatásáról. Elő­
terjesztésére rendezi k a piac kérdést es a 
szövetség siófoki magyar zöldségtelepe sok 
nagy szo'gálatot tesz a fogyasztó közönség 
kielégítésénél. A szövetség előterjesztései 
alapján épülnék a Balaton kikötői. A tihanyi 
a befejezéshez közeledik, erősen épül a bog­
lár! es megkezdettek a munkát Révfülöp in 
is. Az. utak megjobbitásu érdekében, a jobb 
közlekedés es a posta távirda és a telelőn 
ügyeben számos sikeres lépesé volt a szö­
vetségnek. A szövetség eszközölte ki a LBu­
knom körtelefont, mely mar teljesen kiépült 
es több mint 30 balatonparti hely van be­
kapcsolva. Jelentékeny tevékenységet lejt 
ki a szövetség, hogy gyermekek a balaton 
hoz minél nagyobb szambán jöjjenek üdülni 
es kozrutnunkál a balatoni üdülőtelepek le
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tesitéséhez. Meghívására igen sok inio/.et 
több ezer növendéket hozott a lefolyt évben 
is a Balatonra. A szövetség gondoskodott 
az olcsó elszálásolas és étkezésről. I lalhatos 
lépésepet tett a szövetség a természeti szép­
ségek megóvása érdekűben, földerítést nyert 
az is, hogy mi okozta a tihanyi visszhang 
megromlását és itűvel lehet azt helytc állítani. 
A tavaszon fogja megépíteni a szövetség az 
első balatoni turista menedékjét a Badacsony 
déli ormán. A csobánezi kuruc emlék javára 
harmadiélezer, a balatonfüredi szegény szív­
betegek otthona alapja javara 1000 koronát 
kezel.

A jelentés tudmásul vetele után Rozsa 
Károly szövetségi pénztáros olvasta lel a 
számvizsgáló bizottság jelentését, amely sze­
rint a szövetség múlt év i bevétele Ö3649 
korona, kiadása pedig 44993 korona volt. 
A szövetség készpénzvagyona 11652korona. 
Összes vagyon pedig 25233 korona. Bontan 
dr. floor Tempis Mór tartotta meg erdek- 
feszitő előadását a Balatonvidék villamost i- 
lágitásáról. Utalt arra, hogy a külföldön, 
de hazánkban is vannak mar olyan nagy­
szabású erőközpontok, a bonnet magas fe­
szültségű vezetéken viszik az áramot igen 
jelentékeny távolságokra. Így t Balaton vil­
lamos világításának kérdésé egv közös köz­
ponti telepből könnyen nyerhet célszerű meg­
oldást és a kivitelnek semmilele akadály 
sem áll útjában. Számítása szerint mintegy 
másfél millió korona tóke kellene ahhoz, 
hogy a tervbe vett vonalon a kérdés meg­
oldassák es pedig úgy, hogy az áramot a 
közeli gazdasagok, községek sót egyes terv­
bevett rovidebb villatnosvasutak is igénybe 
vehetik.

A több mint egy órát betöltő előadás ki 
terjeszkedett arra is, hogy a központi telep 
pe! kapcsolatosan miként lehetne a üirdóte 
lep.k es községek csatornázásának es víz­
vezetékeitek kérdését is megoldani cs az ér­
deklődésből arra a következtetesre jut, hogy 
a nagy mű felállítására nézve minden té­
nyező látszólagosan már is együtt van. Vál­
lalkozók is vannak, akikkel a szövetség ki­
küldött bizottsága tárgyalásokat folytat.

A nagysikerű előadás után Óvári Uereocz 
dr. mondot köszönetét és elhatározta e köz­
gyűlés, hogy az előadást kinyomatja és az 
érdeklődőknek megküldi. Széchenyi Aladár 
gróf lejűzte ki ezután Óvári Ferenc dr.-nak 
őszinte köszönetét azért a buzgói kodásért, 
melylyel a szövetség ügyeit vezeti. Űzzél a 
közgyűlés véget ért.
Közgyűlés ulútt választmányi ülés volt, me­
lyen közel 100 uj tagot vettek fel. IVzek 
közöt alapitó tagokul. Dr. Molnár Dénes, 
Neger Ágoston, Kranitz Kálmán, Beller Bal, 
dr. Fejérvári József, dr. Rédey Gyula, Kauzli 
Rezső veszprémi kanonokokat alapító tago­
kul. Szó volt a választmányi ülésen a gaz 
dasági előadásokról es tanfolyamokról, a 
közlekedésügyekről, az utak fásításáról, a 
hőjén:ás, a villamos \ ilagitas ügyéről slb. 
Jelentés teletelt a Balatoni balról, mely szép 
erkölcsi sikerrel szolgálta a Balatonnal nya­
ralok érintkezésének ügyet.

Községi gyűlés Tapolca nagyközség 
képviselőtestülete i. hó 2-án tartóit gyűlésen 
elutasította Erhardt Janos tapolcai illetőségét 
Budapest székesfőváros tanácsának átiratára, 
melyben Kovács Gyula után 589 K tat las 
dijat kér, ledezet hiányában a tartásdijiit 
meg nem fizeti. Rónay Albert zalahalá- 
['1 földbirtokosnak Xalavéirmeg ve ahspétnja a 

1 etöntözost engedélyezi, amit a zonbart Ta­
polca község dr. Gyűl Ily Zoliéin felszólalá­
sára meglelebb z. —■ A fizetéses tűzoltók 
fűszere ruha készülését elhat arm za. Ultiján 
Imre kei ebnere, az a! tata bei be vett V endé.; 
lő padlóját a község kijavíttatja, a veranda 
tetőt megnagyobbítja oly kikötéssel, hogy a 
befektetett összeg kamatai a bérlő fizeti. 
Tudomásul viszi Kai ácson \ Kalman fó.zol- 
gabitvnak a ke-zthelyi kórház epilese, le! 
szerelése stb. ügyében teendő tanulmánvo 
zását Tudomás u v s i Un óbbá a vát - 
megye alispánjának átiratát, melyben a kö 
vvzetvamszude.se ügyében a község kérelmét 
páttolóag felterjesztette.

T A P 0 i, C Z A I 1. A P 0

R Tapokzavidéki Kórház-
egyesület évi közgyűlése.

A T. V. K E. . .les e\ i közgyűlését 1.
év február hó 2 an d. u. 4 lírakor tar
tolta meg a véna . 1 tanácstermében. Az
előjelek nem c . ■ csakugyan népes
gyűlés volt, jelem majdnem 12o tag ; a
gyűlés legórdekcsF ín; gya volt a tiszt-
újítás, — amit les érdeklődéssel vart a
hölgy közönség. Ej szögezhetünk, hogy
a gyűlő-'',n az eg> ; s nem vonult végig.
Különben pedig jenek a tények, a
gyűlés lefolyásáról - itasunk a következő'

Dr. Löké Monte ütő szép szavakkal
üdvözölte a nagy ■ - ban megjelent érdek-
lőd'i tagokat, a gy ... alapszabályoknak
megfelelőiem halai' -. :ek mondja ki es
a közgyűlést meg 1 A múlt évi köz-
gyűlés jegyzőköny 
jegyzés nélkül hite 
tusé a műit évi cg 
mint a pénztári 
számvizsgál ók jele 
vétetett. A pénztári 
73 /Hier, melyhez 
tol járó összeg, mi 
tőkéje van az eg; ■ 
hogy az összes pe 
ditjak, — addig g\ 
pénztárba helyezi, 
után az összes l 
vényt megadta. Az 
tasa cimii pontnál i 
a közgyűlés ügyel: 
szabályokban az . 
külőn-külön nincs

jegyzőin 
A rnuldné,

I... sznet 
öl ökül:
titkárokul, illetv 
Paine, Dr. Sz.liv­
es Bud ay Bajos;
AIpár Mottle. Bitó Ignác;ie, Dr. B rget Sán- 
dorné, Bürger Károlyné, Dobo-y Kíekne, 

Gyuláne, Eibescliülz Aduit ne, f'elisch 
Manoné, f .ragu Leone, 

íyné, (Fa/.er S.mdorné, 
eine, I l.uidleiy 
, II- rvátll Jen ne 

lim.um Laszloiie,
Ko\ ács \'iimosn 

ier Aliidárne, Ke 
•!-. Gvuni.e, Kov 
o,.\ I. 's/.nct J. I,

V sitii 
Antuliló, f arag 
özv. Franki Kar 
Gyortly Z .hí,,
I lil'scll I .i p- ll.e. 
gelj ne, I ); 1
Kannal,ne, D: 
Károlyné, K 
vaun z I), K 
KaI dós Mnm- 
ncr M..none 
G\ illám:
Mer ki A 
Lajos ti.

február 5.
Dr. Vei'jas Gáborné, Weiler Kálmán ne, 
Weiler lgnacné, Dr. Zalai Simonné.

A választási eredmény kihirdetése után 
elnök a gyűlést bezárja.

Az uj vezetőség gnrantia lesz arra, hogy 
az egyesület továbbra is ered menyes teve 
kenységet lóg a kitűzött nemes cél érdeké­
ben kifejteni, amit mindnyájan mélyen 
óhajtunk.

(-yi)

elolvasás illan meg- 
. Buday titkán jelen - 
-a működésről, vala- 

a kiküldött 
. hipján — tudomásul 
.11.íny 13333 korona, 
neg az alapitér tagok - 

kerek 11300 korona 
-an-;!; I latároztatott, 

kórház céljaira iur- 
'■n e.ől-.-g a takarék - 

A közgyűlés ezek 
sülöknek a felment- 

...ip.-zabal yok rtv ulosi 
Szűcs Arnold fölhívja 

a arra, hogy az alap 
gyesület vezetőségének 
teljesen precizirozva a

lelve jegy-

kulasa óta 
ntmiklóssy 

korábban 
rviiles er-

hatásköre, valamint egyes pontjai hézagosak, 
ajánlja, hogy az egyesület alapszabályai 
ilyen vitelemben átalakitassanak; -- a köz­
gyűlés e. I elfogadja es enne-; megléte ere 
külön bizottságot küldött ki, melynek tagjai 
lellek: az indítvány izém kívül a megválasz 
tott elnökök, idelnökok, titkárok, i 
zők.

A 8-ik tárgy tiszlujilás
Titkár felolvassa uz egylet ala 

érdemekben dús elnökének Sz :
Gyu'áné tűnő levelet, melyben 
ezen tisztségéről lemondott. A közj. 
demei elismeréséül jegyzők.Ínyvi köszönetét 
szavazott.

Ulnöknő úgy a saját maga, mint tiszt- 
társai nevében megkü • ..in: a beléje helyezett 
bizalmat, miután az, alapszabályok szerint a 
3 eves ciklus letelt, állasaikról lemondanak.

Belepő titkár ajánlja Dr. S.-.iics Arnold 
ügyvédet az 5 tagú szavazatszedő-bizottság 
elnökéül, ki azt elfogadja es javaslatai a a 
bizottság megalakult.

Miután 20 tag titkos szavazást kívánt az 
elnöki es alelnöki állásokra, elnök elrendeli 
a szavazást. A szavazatok összeszainlalása 
után a választást kihirdeti.

Meg választattak szótöbbséggel elnökökül i 
t unt Istvánná, Dr. Lőke Mórné ; itlelnökökül: 
Di. Deák Jen né, Betget Mártoné ; a többiek 
pedig kuzlelkiall.issal es pedig pénztáritokul:

S;t:ul -r; 1 lets Károly ne; ellen- 
l' i'iscn Laszlóné, Berger Viimosne ;

! ; \ ellet' l\.
Marton Rezső 

álasztmányi tagjai lettek:

T K.

Megyegy illés. Zalavárrnegye törvény hat. .- 
sági bizottsága f. hó 3 árt gyűlést tart. Az 
ezen közgyűlésben felveendő ügyek tárgya­
lásának előkészítése végett az állandó 
választmány február hó 6-án délelőtt 9 
órakor a megyeházban gyűlést tart.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
t'/ttni István tapolezai m. kir. adóhivatali 
pénztárost a VII. fizetési osztályba : .pen., 
tárossá, — Cser József tapolezai adóhivatali 
segédet pedig a IX. fizetési osztályba adó­
hivatalt főtisztté nevezte ki.

Gazda töri közgyűlés. A Tapolcza vidéki 
Gazdakör 1911. évi február hó 19 én délután 
2 órakor T.ipolcza községháza tanácstér 
méhen az alábbi tárgysorozattal tartja rendes 
közgyűlését. Tárgy : 1. Ív nők i megnyitó. 2. 
A múlt közgyü'es jegyzőkönyvének felolva­
sása es hitelesítése. 3. Titkár jelentése a kor 
múlt év i tevékenységéről, leikán a,lapoiar.il.

I Pénztáros és szám vizsgáló-bizottság jelen­
tése ... Az igazgató választmány jelentése 
es előtérj :sz!e a, a jövő évi műnk trendről 
és kÖ!l.->égvelesrö ti. Folyó ügyek és netáni 
indítvány ok. A közgyűlés napján délelőtt 9 
órakor les., a Tapolcza, Díszei, Badacsony­
tomaj, Balatonederics és Lesenczenémetfalu 
ban tartott háziipari tanfolyamokon készült 
munkadarabokból rendezett kiállítás meg­
nyitása, amelyre szívesen látja az igv t k.’.r 
vidéki tagjait. A kiállítás égés; napon ál 
megtekinthető a’s rom kain. kis 1 ni í óban. 
Esetleges indítvány nyolc nappal a közgyű­
lés előtt titkárhoz küldendő.

Műkedvelői előadás. A a un. legény - 
j egyletben f. évi február 12-én műkodvelöi 

előadás lesz. Szinte kerti! Kasza Vilmos 3 
iélvonásos népszínműve : Árva Rózsi. I Ielv­
árak I so hely 1.20, II ik 80 fillér. All oh elv 
40 fillér. Jegyek előre válthatok Koncz J > 
zsef Bacsányi utcai üzletében.

A Csányi-szohorra beérkezett pályamun­
kák fölött a választott bizottság a kivitellel 
való megbízás, továbbá a II es Ili, díjnak 
odaítélése kilóit 1. In) 12-en dönt.

Iskolaavatás. Múlt ho 29-én délelőtt benő 
I dikalta az újonnan épült kisörshegyi elv ni 

iskolát Horváth József badacsonytomaji plé­
bános. Az iskolaavatás ünnepel yen úgy 
Badacsonytomajról, miit a szotnsséd más 

, községekből es szőlőhegyből sokan vettek 
részt. Az iskola tanítója Farkas József, i kit 
a muH ho 27-én válás -.tollak meg. \z iskola 
építésével es megnyitásával úgy a szőlőbir­
tokosok, mint a szőlőhegy lakosain ik regi 
vágya teljesedett, mert a hegyi lakók nagy­
számú tanköteles gyermekei Így oktatásban 
I esz sülnek és nem lesznek kénytelenek a 
távol lekvű községekbe mint eddig, hosszú, 
fáradságos utat megtenni. A modern, szép 
iskola c - t nitolakas a szőlőbirtokosoknak 
anyagi áldozatéul kivit! a kultúra iránti 

I vizeket U bizony :ja.
Farsang. A Tapolezai Iparosítják Önképző-

Mii!: rét c té Mu i - uncné 
ak Adóil'né, u/.v. Batzne 
,, Di Bull .1 tv - le, S a 

Józselné, Scliu ircz I le manne, Schwüre 
Emiin. , Síig ie Ar tiitv - -! e; i i ,ec .1 mos e
S ly I n - . , Szigeth Ödönné, Szűc 
J .nőne, '1 akác- Jenőné, L’hűicli Jo,.seine 
özv. Vasl.igh Jánosáé, W.diner Karolyit

Az építendő tapolezai kórház helyeitek,
let\ zetéliek megszemlélése c íjából tegnap 

- eu I ipolezara dr Tua-sv Gabor vár- 
me\ el tiszti tooi aos, iki, L A' József prepost- 
pi hí toss ü, min a koihazbi -.ottság elnő <éve , 
Uh. - r S ind e .ül, M .j E-tdr; tsö/.segbir . - 
val us Keszler Aladárral az építendő korház 
helyet megtekintette, tüzetesen átvizsgűta a

( ill-ZiélV né, ki>ro 1. 1) > ! 1 én 1 Di ne vend ' g i t)!) on
Hoc/ ( jr- la rí j i t iné nulats it Pile 1 :e;n : y
Karén:-' n.V je y - K , : y 5 K A jövőd jlern
1).. K is Z.ÍIS er y.p-üiet óm iy v iái 1 i 1 'ár 1 1 )ixl ! t A

tápolv st­ d' szvs meg íivo bids Id, váll s mgi hang m í
cs Ívni ílé, v alakban lei hi vas 111 .1 k. ins. g lex a
ciné, L. sz- mulatságon való r cs. ivet ;lix Szov d, 1 ír- 1
ne, M )ck s ng van.

,‘t *
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tervet us úgy a helyet, valamint csekély 
észrevétellel az am’>l készített tervet teljesen 
célszerűnek találta. Ezzel az ügy egy lépés­
sé! kóvelebb jutott a megvalósuláshoz.

Sümeg lakóinak száma. Tévedésből éppen 
ezerrel többet jeleztünk múlt számunkban 
mint tényleg a legutóbbi népszámláláskor 
volt, mert Sümegnek csak 5721 lakosa van.

A „ l'apolezai Takarékpénztár Részvény- 
társaság" Gyulakeszi Forster lélek elnöklé­
se mellett folyó ho 2-án tartotta szokásos ! 
évi rendes közgyűlését, amely alkalommal a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadta, az igaz­
gatóság részéről a részvénytőkének 1.200,000 
koronára való felemelése tárgyában be ei - 
jesztett javaslatot. Ehhez képest elhatároz,- 
látott, hogy a társaság 6(H) drb. uj 400 
korona névértékű részvényt bocsát ki, ebből 
300 darabra nézve 8 — 1 arányban a régi 
részvény tulajdonosoknak öf>0 korona árfo- 
lyammmal elővételi jog biztosi11 itott, inig a 
másik 300 darab részvény 600 korona árban 
oly egyéneknek adatik, akik ezideig részvény 
tulajdonnal nem bírtak. Amint értesülünk a 
vonatkozatos aláírási felhívást már legköze 
lebb szétküldi az igazgatóság.

Vissza a természethez! Mindig erősebben 
hangzik ez a szózat, ménnél inkább érez­
hetőbbek az elpuhultság es az idegesség 
veszedelmei. Az elpuhultság ellenében az 
izomerősito játékokat es észszerű sportokat 
alkalmazzák. Ha már most ezzel kapcsol it- 
ban az idegizgató élvezeti cikkek is elkerül - 
Kinek, a test uj feszi lő erőt nyer, a s apadt 
atcok ismét Kipirulnak s a s.emek élet­
örömmel tekintenek a világba. Hogy ehhez 
a Kathreiner Kneip-malátakávó mennyire 
hozzásegíti az embert, általán"-- m ismert 
dolog. Megbecsülhetetlen értékkel bír felnőt­
tekre us gyermekekre nézve az. ha a meg­
szokott kaveitult teljes izével es aromájával 
e vezhetik anélkül, hogy szívókét es idegei­
ket gyöngítenek. Igen fontos tehát az is, 
hogy az értéktelen utánzatoktól óvakodjunk. 
A valódi es igazi csak csomag- -kb n kap­
ható, Kneip kepével es „Kathreiner“ I ol­
dással.

Zárt palackok megjelölése. Meg a mull 
kormány kereskedelmi minisztere adott ki 
egy oly értelmű rendeletet, miszerint a bort, 
sort vagy szeszes italt tart ilmazo palackok 
itiei 11\ isege a palackon jelzendó. lg rendelet 
eictbeleptetesel :: hivatali Utód, a jelenlegi 
kereskedelmi miniszter elhalasztotta a jelen­
legi év december 31-ig.

Uj telefonközpontok A pécsi posta- es 
!á\ Il dit-igazgatósa” közlésé szerint a Z ti a - 
varmegye alsolcndvai, illetve novai járásában 
levő Alsólendva és Nova községekben újonnan 
létesített törvényhatósági távbeszelő közpon­
tok a Zalaegerszeg—Csáktornyái törvény­
hatósági távbeszélő áramkörben — mull ho 
20-án megnyíltának es egyúttal a belföldi 
helyközi forgalomba is bevonattak.

ki- vhh menn\ iscg nevelel e után meg
111\ idehh idő alatt hoz keiivező ered-
menyi, mint azok. Ezért minl igen
hatásos hashajtó! a Kéremj Jozscl-vi-
zet kiválóan használjak.

A oly helyeken, ahol a z ásványvíz

JZ

—
£ re ne József-

keserűt i nines raktáron. Icgjonh a
rendelést egyenesen a Fitróné József
források szétküldés] igaz galoságahoz
Hudapssti'c intézni.

TAPOLCZAI LAPOK
Ötödik hajó a Balatonon A folyton fej­

lődő balatoni fürdőélet igényeinek a négy 
gőzhajó már nem képes megfelelni, azért a 
Balatoni Szövetség lel terjesztést intézett a 
kereskedelemügyi miniszterhez a balatoni 
közlekedés lejIesztése érdekében es kérelmezi 
egy ötödik hajónak epitesi költségeihez való 
hozzájárulását. H i a Balatoni Szövetség a 
kormány segítségét megkapja, úgy nemsokára 
öt hajó fogja szelni a Balaton fodros hul­
lámait.

„Kultúra. “ Az egész országban föl tűnést, 
meglepetést keltett az a sötétszürke, elegáns 
kötet, amelynek homlokán vörös betűk hir­
detik a magyar irodalom egyik legújabb 
folyóiratának a nevét: „Kultúra". A vaskos 
kötet a következő eredeti cikkeket tártál 
mázzá: Amon Vilmos : Beköszöntő. Rákosi 
Jenő: Levél. 1 larsányi Lajos: A homok óra. 
Pékár Gyula: A szépségverseny. Molnár 
Kálmán : Dalaim Szeműre György : A len­
gyel himnusz. Andorka Sándor: Januarius. 
Gmun Vilmos : Az idegasszony. Gyóni Géza :
Egv portré előli. Palatínus József: Az ötszá­
zadik nász. Mészáros Húg 
gorazik Bella : A kereszt - 
Mihály: Versek. Váry Réz 
házasság. Molnár Kálmán

I : Charlotte zon- 
-! t.aIinábaiI. S/.alay 
só: Egy különös 

A nem a csárda.
Békéd Dezső : Az asszony az oka. Győry 
Jenő : Kabar. Molnár Kálmán : A nóta bolond - 
ja. Ko. eskuii Jenő: Sziszt lusz. H írsányi 
Lajos : Irodalom D . Ángy V Áruiul: Zene.

Művészet. Nád-tsy József: 
Jenő : Ex librisek es művészi 
Hirdetések. Lepek, Basch 
(A csórna partján. Juszk > 
a szélfogóba. Deák -Ebner 

Topolyaiak 
■nos versek.

Fal k Richard :
Színház. Győry 
névjegyek. —
Árpád : Toplecé 
Bel a : i ereles 
Lajos : B no mii vásár. Spányi B- 
hidd il. Murgitay Tihamér : S a
Győry Jeni. Ex libris és mii vészi névjegye. 
Ágoston Ern > : Fejlécek (1 to >r M >r: K > lyv 
disz, Röltig Odo: Ex lib -. \ „ Kultui r
szembehelyezkedik azzal az uj iránnyal, 
am elv a mai Írók egy rés ...• lek tisztán a : 
érzéki eletet visszatükröző mink tib i1 táp 
lálkozik és az a célj i, hogy jól szerkesztett, 
a legkényesebb igényeknek is megfelelő 
családi lapot adjon a művelt magyar 
közönség kezébe. A „Kultúra“ kiállítás i 
olyan, amilyent M igyarország és Ausztri i 
meg no n produkált. Színes mii melléklete, 
■ nagy ír festőművészek 
dukcioi díszítik a lapot 
nek a magyar nyomd i 
„Ku'tura“ minden ho 
Ámon Vilmos szerkeszt 
legjobb Íróinak es iiüiv 
désevel. A munkának 
„Kultúra“ kiadóinak a 
táv es fia cégnek dico 
lizetesi dij egy évre :
10 korona.

munkáinak repró 
es bizony ragot tesz - 
par fejlettségéről. A 
2-i-én jelenik meg 

jseben es az ország 
eszeinek közreműkö- 
izléses kiállítás i a 

soproni R útig Gusz- 
-isegere szolgál Elő - 
■J korona, léi evre

flki hashajtók használatara van utalva 
gyakran nemcsak sikertelenül próbálja
a snk lármával dicsért különböző has­
haj Lókész ítmény eket, hanem sokszor 
újabb bajokat is .szerez áltáluk Ezért 
különösen fontos a hashajtószernek 
gondos es óvatos kiválasztása.
A székesfővárosi Szent Rokus-közkór- 
haz főorvosai már egy emberöltővel 
ezelőtt megállapították, hegy a terme 
szeles Ferenc József-keseriiviz rendkí­
vül kedvező vegyalkatrészeinél fogva 
nemcsak künnven bevehető, hanem a 
lobbi keserű-gvógv vizekhez kép. sí
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a középső dűlőben zen fekvésű, egy 
hold oltványnyal beülteti termősxőlő 

villaepite-.lv alkalmas,

<'!- i(. 1 ó

IV 'bet a kiadóhivatal.

január 29.

A LEGOLCSÓBB LITHI0N TARTALMÚ 
SZIKLÁBÓL FAKADÓ TERMÉSZETES

ásvAnyvez.

Borhegyi lithiumos borviz,
kiváló nedvhajtó. Sziklából fakadó 

természetes gyógyásványviz. 
Főelárusitó Tapolcza és vidékére : 

Tölgyesi János csemege kereskedése.

2 1. szám lh 11.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

EX te 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a tapolezai kir. járásbíró­
ság 1910. V. 615 számú végzése által 
ifj Fleischner Zsigmond végrehajtó ja­
vara Csobáncyi-utcza 8 számú házban 
140 kor 42 fii. töke és járulékai erejéig 
elrendelt kiel 'gitési végerehajtás alkalmával 
biróilag felül és lefoglalt es 966 K becsük 
bőrök, talpok is czipőlelsőrészek stb.-ből 
hol álló ingóságoknak nyilvános árverés utján 
le.mdő eladatása elrendeltetvén, ennek a 
helyszínen, vagyis 1 apolezán

1911. évi február hó 15. napjának 
délelőtt 10 órája

határidőül kitüzetik s ahhoz a venni szán­
dékozok ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az elintett ingóságok ezen árve­
résen, 1881. évi EX. t.-cz. 107 §-a értelmé­
ben a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is
eladatni fognak. ,

Az elárverezendő ingóságok vételara az 
1881 évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapí­
tott feltételek szerint lesz kilizetendő.

Kelt Tapolcza, 1911. február hó 1.
Kerkápoly, bir. végrehajtó.

Özv. Lessner Józsefné úrnő Őnagysága 
40 koronát; Nagyságos Ley József 
prépost ur 20 koronát juttatott hozzánk 
a kórházalap javára, mit ezennel nyug­
tázunk.

Tapolca, 1911. február 1. 
iMojzer Endre Horváth Jenő

főjegyző.

iWtpf'e.
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Meghívó.

A „kővágóörsi
kölcsönszövetkezet“-nek

Kővágói)rs községházánál
1911. évi február hó 15-én d, e. 

10 órakor tartandó

évi rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése és a 
zárszámadások előterjesztése.

2. A felügyelőbizottság jelentése és 
annak véleményezése alapján a fel­
ment vén\r érdemében hozandó határ o- 
zat.

h. A mérleg megállapítása.
4. Nctáni indítványok tárgyalása.

Zánnórlca'szamlíi :

Vagyon : 1.) Készpénz 11045 kor'. 
70 fill. 2.) Kötvényeken elhelyezve és 
takarékban kor. 128320. 3.) Hátralékos 
kamatok a tapolezai takaréknál ko­
rona 327.33. 4.) Hátralékos kamatok és 
késedelmi kamatok egyeseknél kor. 
145.88, összesen kor. 439838.01.

Teher: 1.) Részvényesek betéteikor. 
118167.20. 2.) Egyenleg mint nye­
reség korona 21671.71, összesen: K. 
139838.91.
A'<-esz.t or-iV-í* n> «‘••«‘ssf-ti

s/.n ni 1 ii :

Költség : 1.) Szervezkedési költségek, 
könyvek nyomtatványok, kölcsönkamat 
és egyebek korona 5564.96. 2 ) tiszt­
viselők tiszteletdijai 5 évén át kor. 
4370. 3.) Kifizetett osztalék 898 kor. 
65 f. 4.) Egyenleg mint nyereség kor. 
21671.71, összesen : kor. 32505.32.

Jövedelem : 1.) Kölcsönök kamatai
korona 30190.39. 2.) Kölcsönök ké­
sedelmi kamatai korona 1432.33. 3.) 
Adóslevelek ára kor. 163. 4.) Átiratasi 
dijak korona 10.60. 5.) Betétkisköny­
vek ára kor. 1(4. 6.) Szalay Géza 
utódai kor. 505. 7.) \ isszatéritett be­
kebelezési költség kor. 30, összesen : 
kor. 32505.32.

A nyereségből esik egy koronára 
18.33 fillér osztalék, 100 koronára 
18 K. 33 I. osztalék, egy teljesen 
befizetett részvényre korona 9.53 osz­
talék.

1910. év végével volt a szövetke­
zetnek 391 tagja 2292 üzletrésszel.

Kelt Kővágóörsön '1911. január 25.
Papp Lajos

igazgató.

Tapolczá, 1911

Eladó ház
özv. Kerbler Karolyné szabadkézből j 
eladja Tapolczán, Petőfi -utca 14 sz. | 

alatti hazát.
Felvilágosítást ad,

TAPOLCZAIKAPOK

fr 1 ^ f

február 5.

r. r.x---

JÉGGYARACAT,
hűtő-

berendezéseket
a Borsig-CÓg kitünően l»**vált ammó­
niák, vagy kenussáv kompi cssziós rend­

szerek szerint, valamint

teljes vágóhídi

BERENDEZÉSEKET
szállít a legjobb kivitelben a

C £l-| I I IV -féle vasöntöde és gép- 
IL-llA gyár részvénytársaság.

Budapest, Váczi-ut 45—47 ?z.
TELEFONSZÁMOK :

74 76., 74 77. és 98 58. Interurban.
Költségvetéssel díjtalanul szolgálunk : I

A VASMEGYEI 
TAKARÉKPÉNZTÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
ÁRUOSZTÁLYA

SZOMBATHELY.
Ajánl: Mindennemű mezőgazdasági 
és ipari gépeket, malomberendezése­
ket, benzin és nyersolajmoto­
rokat, cséplőgép-garnitúrákat, gép 
s nyersolajat, műszaki czikkeket, 
zsák, ponyva és kötél árukat, min- 

------ dennemü --
műtrágyát k arte le n kivlil,
vetőmagvakat, erőtakarmány féléket, 

belföldi és porosz. _ __ :
ív O H Z K N IG T
kovácsszenet meszel és czementet, 
tűzoltó-felszereléseket stb. stb. stb.

MÉRSÉKELT ÁRAK 1 
Méltányos fizetési feltételek!
Központi iroda : Községi-utcza 2.

Raktár; 5zéH Kálmán-utcza 25.

Árajánlattal és költségvetéssel díj­
mentesen szogálunk. _

Képviselők minden községben kerestetnek,

Eladó szőlő

Szent gy örgyh egy
legprímább helyén, egy ezerhétszáz öles 
jókarban álló oltvány szőlő szabad­

kézből eladó.
Bővebbet

özv. Kajtár Péternénál
Tapolczán.

Ábrahámi hegyben levő 2 hold oltvány 
szőlő szabadkézből betegség miatt Egy külön bejáratú butOTOZOtt 

eladó. Bővebbet a tulajdonosnak utaaj szoba azonna| kiadó.
Fischer Józsefné Ábrahámhegy. Bővebbet a kiadóhivatalba.

oooooooo;oooooooooooo

Eladó széna és thuja.
Hertelendy Ferencz gazdaságában
eladó circa 500 mm. príma réti széna 6 koronával 
és több száz darab 1—2—3 méteres disz piramis 

thuja 1—2 forintért, választás szerint.

Kernya György
ispán

Lesenczetomaj.
Dr. Kaszás Károly ügyvéd Tapoleza. öooooaoööOOOOQOOOOOOODDOOO’omoesiB^
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Balatonmelléki Takarékpénztárral Egyesített Segélyszövetkezet
rl'' a p <» 1 ez íi ii. __________________________

" MEGHÍVÓ.
r Balatonmelléki Takarékpénztárral Egyesitett Segélyszövetkezetnek

folyó 1911. évi február hó 12-én délelőtt 11 órakor saját helyiségének termeiben tartandó

KÖZGYŰLÉSÉRE
a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívom

Tapolcza, 1911. január hó 28-án. TflKÄCS JENŐ

KÖZ G V Cl L É S I T Á R G Y S O R 0 Z A 1' :

1. a jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő szövetkezeti tag­
nak kijelölése,

2. az igazgatóság jelentése a működő XIV., XV. es XVI.-ik 
osztályzatok mull évi eredményéről, valamint a XVll-ik osztályzat 
megalakításáról,

3. a zárószámadások előterjesztése,
4. a felügyelőbizotság jelentése, a mérleg megállapítása és a 

felmentvény megadása érdemében hozandó határozat,
5. az alapszabályok 2 és 33 §-a értelmében az igazgatóság

Tapolcza, 1911 január hó 28-án.

által 1911. év január hó elejével alakított XVll-ik osztályzat meg­
alakulásának kimondása,

6. az alapszabályok 3, 22, 27, 28, 30, 31, 32, 35, 36, és
45, §§ nak módosítása,

7. az igazgató és az igazgatóságnak három évre leendő meg­
választása,

8. a felügyelőbizottságnak három évre leendő megválasztása,
9. esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok 21. §

értelmében.

Rz igazgatóság.

T A R T 0 Z I K Mérleg-számla 1910. deczember hó 31-én. K ö VET El­

vágyón

Pénztár
Kötelezvények
Bútor es felszerelések értéke 
Hátralékos kamatok 
Elhelyezett betétek

Összeg
K.

Teher
Összeg

K. 1.

989 40 Tartaléktőkék :
ll 968690 — 1908. évi XIV. osztályzatnál 300 0.—

969 17 1909. „ XV. „ 2299.—
12610 13 1910. „ XVI „ 2332 — 7631 —

361037 83 Heti lörzsbetétek 1294625 —
Hozadékok az előző évekről

1907. évi XIV. osztályzatnál 13471.13
1908. „ XV. 1451.75 14922, 88

Jutalékon 542 34
1910. évi tiszta nyereség: 'JÜóVö 31

1334296 53 1344296 53

líós/.h't «‘i-i tiiyíilloiuz'iiiy kinuitatás.

XIII. osztályzat. XIV. osztályzat. XV. osztályzat.
Állomány 1910. január 1-én 1121 tag 3419 részlettel -90 tag 2962 részlettel S31 tag 2243 részlettel
1909 év folyamán belépet a)

XV. oszt. megalakulásával)
1909 év folyamán kilépett 1121 „ 3419 „ ________ 31 „ 88_________ ■■ 11 i

Állomány 1910 december 31-én.

XVI. osztályzat.

926 tag 2315 részletté 
5 „ 30

felszámolt 959 tag 2874 részlettel 818 tag 2222 részlettel 921 tag 2285 részlettel

< -i (t í > S tag' ?!í^l r<*>s/-l<;U el

Ezenkívül az 1911 évi január hó 1-ével alakított XVII. osztályzatba ez ideig 1000 tag 2400 részlettel jelentkezett.

Tapolcza, 191 1 január 28-án

(linzer Sándor
h- igazgató.

A könvvplt/MM t

Téts Károly
titkár.

Karakó Leó 
(1 rósz Miksa

Biró lpnácz. Hirsch Lipót, ifj. Lessner Mór. Lustip Ferencz, Hollók Adolf. Schütz Zsipinond, l)r. Varjas (iákor
Weiler Kálmán

A fenti számadást megvizsgáltuk s azt a fő- segédkönyvekkel összehasonlítva, leli esc i helyesnek találtuk.

Tapolcza, 1911. február 4-én.

Báró Huteáni Géza Dr. Löké Mór Tus Antal Szenttniklossv Gyula
feltlgy. biz. elnök. felügy. biz. lag. felllgy. biz. tag. lehlgv. biz.lag.

Nyomatott I./ivvy B gyorssajtóján Tapolczán.


